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Rolul părinfilor în educaţia pruncilor. 
Confer inţă ţinută în 21 D e c e m v r i e 1930 în Lipova. 

D e . Dr. G R I G O R I E G H . C O M Ş A , E p i s c o p u l Aradulu i . 

Iubiţi Săteni! 
Mulţi dintre cei de faţă se vor întreba cu 

mirare: de ce mi-am propus să vorbesc azi 
despre acest subiect: Părinţi şi copii. Cei ce 
se miră vor fi zicând: de când este lumea s'a vor
bit şi se vorbeşte mereu despre datoriile părinţilor 
către copii şi datoriile copiilor către părinţi. 
Ijnii ca aceştia poate au dreptate, însă uită că 
rezultatele creşterii pruncilor sunt foarte triste. 
Astăzi, mai mult ca oricând, copiii nu respectă 
pe părinţi, îi înjură, ii bat, îi dă afară pe uşe, 
în loc să-i ajute, au procese unii cu alţii. Unii 
nu au respect către aproapele, ba chiar nu au 
nici temere de Dumnezeu. Este lucru curios: 
Tocmai lucrurile pe care socotim că le ştim mai 
bine tocmai pe acelea uităm să le punem în 
faptei De aceea fiţi cu îngăduinţă dacă vă "ră
pesc V2 oră din timpul D-v. şi vă grăesc des
pre acest subiect, căci aşa mă îndeamnă dra
gostea Mea, către voi. 

Marele pedagog Pestalozzi spune că po
porul iubeşte numai pe acela, care într'un mod 
oare-care i-a dat mână de ajutor1). Cu alte cu
vinte poporul iubeşte pe acela care şi el iu
beşte pe popor. 

Deci să ne întrebăm, prin ce dovedim că 
iubim poporul? Prin aceea că jertfim o parte 
din interesele noastre pentru interesele lui sau 
chiar uităm cu totul interesele noastre când este 
vorba de popor. Am văzut medici lăsându-şi 
clienţii şi mergând în popor ca să-1 lumineze, 

') G. Antonescu: 
rcşti 1922 p. 55. 

Pestalozzi şi Educaţia Poporului. Bucu-

am văzut oameni, cari deşi nu trebuiau să facă 
armată, au intrat în oaste şi au apărat fara lor 
în timp de război. Asemenea acestora, cu ziua 
de azi, încep şi eu pe o cale nouă să arăt dra
gostea mea şi a clerului meu către popor, Iu-
minându-vă nu numai în biserică în privinţa 
mântuirii, ci şi în afară de biserică în privinţa 
tuturor datoriilor prin cari creştem fii buni pe 
seama statului nostru românesc, atât de dujmă-
nit de vrăjmaşii din afară. 

Mulţi părinţi cred c ă ei nu au nici o da
torie de a-şi creşte pruncii şi îi Iasă de capul 
lor să crească singuri ca buruienile neplivite. 
Scopul creşterii este tocmai ca nimeni să nu 
rămână de capul său, ci să înveţe a-şi face da
toria, să-1 îndemne a face fapte bune si a se 
jertfi chiar pentru binele obştesc. Lăsând pe 
copil de capul său, devine egoist, în ăpăţinat, 
încrezut, mânios şi aceasta din pricina că la 
început copilul toate le face după înclinările fi
reşti iar nu după mintea sănătoasă. Cei cari 
lasă copilul de capul sau cred că in sufletul 
copilului e numai bine, dar se înşală, căci din 
fragedă copilărie omul are şi înclinări rele, 
cari trebuesc smulse din suflet prin educaţie, 
Chiar acela e scopul educaţiei sau creşterii ca 
să aibe copilul voinţă îndreptată spre bine. 

Pe copil trebue să-1 desveţi de rău şi să-1 
înveţi a face bine. Trebuie să-i luminezi mintea, 
să-i îmblânzeşti inima, să-i îndreptezi voinţa. 
Părinţii sunt datori a face aceasta. Ei sunt da
tori a da pildă bună, a învăţa pe prunci binele 
şi frumosul. întrebarea este de ce părinţii şi în 
ce chip sunt datori părinţii a ş i educa pruncii?? 
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întâi şi întâi fiecare om moşteneşte dela părinţii 
săi anumite însuşiri sufleteşti şi trupeşii. Un prinţ 
mergea odată să cucerească nordu! Afrieei, nu
mit Algeria. Un ofiţer făcu atent pe prinţ că lo 
cuitorii de baştină o să-1 omoare, dacă nu au 
grije. Prinţul zise atunci : „Nu sunt născut din 
familie care cunoaşte frica". Şi primau! îndurând 
mari piedici, dar fără frică, a cucerit Algeria. 

Dar părinţii sunt datori a-şi creşte bine 
copiii şi pentru motivul că copiii sunt părţi din 
carnea şi oasele şi din sângele lor. Crescând 
puterile copiilor vor fi de sprijin părinţilor. 
Numele părinţilor, felul lor de a gândi, chipul 
lor rămâne în lume şi după moartea părinţilor 1). 

Noi vedem că în şcoală învăţătorii iubesc 
şi pe cei mai săraci şi oropsiţi copii; marele 
pedagog Pestalozzi spune că e mare plăcere 
să vezi băieţi şi fetiţe, cari se găseau în slare 
mizerabilă, crescând şi înflorind sub conduce
rea învăţătorului 2/ Un învă(ăior se bucură vă
zând pace şi mulţumire pe faţa copiilor, vă
zând cum se roagă nevinovaţi şi făcând jucă
rii cu mânuţele lor. Cu atât mai vârtos 
trebue deci să se ocupe părinţii cu creşterea 
copiilor şi să se bucure de urmările bune ale 
ostenelilor lor. Au doar ţie tată nu-ji place să 
auzi pe copilaşul tău zicând celui ce-I întreabă: 
cine te-a învăţat rugăciunile: m'a învăţat tatăl 
meu şi m a m a mea? Sau dacă întreb eu pe 
copilul de zece ani, care se joacă în ţărână 
în timpul slujbei divine: Ionel, de ce nu te 
duci la biserică şi el răspunde: fiindcă nici 
tata nu se ducel Ce zici atunci tu care eşti 
tată?! 

Dar şi alte pricini sunt pentru cari pă
rinţii trebue să-şi crească copiii lor. Copilul 
până pe la 12 ani învaţă din pildele ce le 
vede în jurul lui, şi de sigur mai întâi dela 
părinţi, căci părinţii sunt mai aproape de el. 
Alexandru Cel mare se lăuda că el şi ca îm
părat ascultă de mama sa, căci când îi roagă 
să ierte dela moarte pe câte un nelegiuit, îl 
iartă. El zicea că ascultă de mama sa fiindcă 
i-a dat creştere bună. 

Am cetit într'o carie că un tată cam be
ţiv a dus odaia şi pe fiul său la crâşmă. Crâş-
marul ştia că acel tată bea câte un litru de 
vin de fiecare dată şi îi aducea fără să-1 mai 
întrebe ce comandă. Acum însă că era şi co
pilul lui acolo, îl întreabă: dar iu ce beai? 
Copilul răspunse: eu beau ceeace bea şi tatăl 
meu. Şi tatăl pruncului auzind aceste cuvinte 
ale fiului zise crâşmarului: adă-mi apă căci 
trebue să dau pildă copilului meu." 

'> C. Salzmann: Cărticica Racului. Bucureşii 1928 p. 20. 
2 ) Pestalozzi şi Educaţia Poporuiui p. 30. 

Iată dară câi de mare este puterea părinţi: 
lor asupra fiilor în ce priveşte creşterea. întreba
rea este deci ce ne trebue azi? Eu răspund 
z icând: părinţi bunii! împăratul Napoleon într'o 
convorbire cu d o a m n a Campan zise: „Ştii 
Doamnă, sistemele vechi de creştere a prunci
lor nu mai plătesc n imic , spune-mi deci ce 
lipseşte pentru a da creştere adevărată oame
nilor? 

— Mame — fu răspunsul dnei Campan. 
Venim acum la punctul al doilea. Am 

văzut că mai întâi părinţii trebue să se îngri-
jască de creşterea pruncilor. Dar ce trebue 
să ştie părinţii? Să stea cu manile în sân?. 
Odată căzuse oarecine înir'o fântână, vecinul 
care 1-a văzut aleargă acolo şi întreabă: Pentru 
Dumnezeu, dar cum ai căzut acolo? Cel din 
fântână zise însă desnădăjduit: nu mă întreba 
cum am ajuns aici, ci scoate-mă de grabă că 
mă înec." Noi încă vedem azi cum neasculta
rea de cei mai mari, mai luminaţi, fată de pă
rinţi a crescut; lipsa de respect, de cinste 
creşte ca buruienile. 

Dragii mei, văzând acestea, părinţii să nu 
mai stea cu m â n i e încrucişate, mai ales că 
mulţi părinţi poartă vina de stările rele de az i . 
Părinţii cu viaţa fără frâu otrăvesc sângele 
copiilor; unii îşi bat copiii fără pricină bine
cuvântată, alţii îi lasă de capul lor. Ce să 
facă deci părinţii? 

a) începem cu iubirea, pe care părirfţii 
trebue să o arate copiilor lor. Toti părinţii se 
laudă că-şi iubesc pruncii şi nu-şi dă seama 
că de multe ori greşesc împotriva acestei iubiri. 
Copilul trebue să simtă că a ama şi tata îl iu
besc. Numai cine a fost iubit poate să iubească. 
Ori copilul simte din desmierdările mamei că 
este Iubit şi e gata chiar să fie recunoscător 
pe/itru această iubire. O mamă avea ziua nu
melui. Fetiţa ei vedea că mama ei primea da
ruri, deci s 'a gândit să aducă şi ea un buchet 
d e viorele mamei sale. Făcu în grădină bu
chetul, apoi 1-a pus într'un vas din bucătărie, 
însă nu 1-a putut duce mamei sale căci a căzut 
şi a spart vasul. Mama ei fără să întrebe cum 
s'a întâmplat, a bătut pe fetită, care simţind că 
p e nedrept a fost bătută, multă vreme n'a mai 
dus buchete de flori mamei sale. Acea mamă 
ar fi trebuit să întrebe mai întâi pe fetiţă cum a 
a juns să spargă vasul şi atunci nu ar fi pe
depsit-o pe nedrept. Deci părinţii să nu nedreptă
ţească cu nimic pe copii şi atunci aceştia vor 
avea totdeauna iubire caldă către părinţii lor. 
Insă d e aici nu urmează că nu ar trebui pe
depsiţi copiii. Pentru neascultare sau încăpăţi-
nare trebue să-i pedepseşti, dar nu aşa că ta ta 



pedepseşte iar copilul plângând merge la mamă, 
care îi zice: taci dragă nu plânge că tatăl tău 
e rău; uite aici doi lei să-fi iai bonboane. 

Iubirea poate fi stricată şi prin aceea, că 
părinfii nu se bucură de bucuriile pruncilor. 
Chiar apostolul Pavel la Romani 13 zice tu
turor creştinilor: „Bucuraţi-vă cu cei ce se 
bucură". Deci rău a făcut acel părinte, care 
oprea pe copil să prindă fluturi sau acel tată, 
care chemat de copilaşul său nu a voit să se 
ducă în grădină şi să vadă micsandrele înflorite 
şi îngrijite de fiul său Ionel. Acest fiu a chemat 
atunci pe un copil din vecini să vadă floarea 
şi acela s'a bucurat. Deci Ionel începu a iubi 
mai tare pe copilul din vecini decât pe tatăl său. 

Deci părinţii prin o iubire dreaptă să-şi 
crească pruncii. Aceştia, simţind bine iubirea pă
rinţilor, vor căuta să fie cu încredere, cu re
cunoştinţă şi cu supunere către părinţi. Fireşte 
că dacă părinţii se ceartă în faţa pruncilor, 
dacă făgăduesc şi nu se ţin de cuvânt, îşi pierd 
încrederea copiilor. * 

b) Trecem acum Ia alt punct. Unii părinţi 
învaţă pe copii să nu iubească pe aproapele 
lor. Iată de pildă cum. Ioan cel cu trei copii 
şade la poartă în stradă şi-şi bate joc de ire-

$ câtori. Trece un şchiop. E invalid din războiu, 
dar tatăl zice ca să audă copiii: iată acesta 
şi-a rupt piciorul când era beat. Trece un biet 
bătrân gârbov. Tatăl zice: iată acesta e plecat 
de spate de parecă ţine lumea toată în spinare. 
Trece pe acolo un cerşetor, care nu din vina 
Iui a ajuns la sărăcie. Tatăl zice: mergi şi 
lucrează, copiii auzind toate acestea, cum să 
înveţe a iubi pe aproapele lor?? 

Unii părinţi învaţă pe copii chiar să se 
mânie şi nu să iubească pe binefăcătorii lor. 
Răposatul meu tată era învăţător şi pe şcolarii 
neascultători îi pedepsea. Tatăl unui elev venise 
la şcoală şi a adresat cuvinte nepotrivite ta
tălui meu, care îşi făcuse datoria de învăţător. 
Un tată avea un fiu, pe Ionel cel sburdalnic. 
Acesta aruncar cu pietri în şcolari. Atunci 
un alt şcolar Nicolae a dat şi el cu 
piatră şi a lovit pe Ionel în cap. Tatăl lui Ionel 
s'a răzbunat pe Nicolae bătându-1, dar fiului 
său, care încă era vinovat nu i a făcut nimic. 
'Copiii unor astfel de părinţi învaţă chiar să fie 
răsbunători iar nu iubitori de aproapele. Iată 
că din vina părinţilor fără grijă, este apoi 
atâta mânie şi dor de răsbunare între oameni. 
Pe alocurea duce chiar la ucideri această 
răzbunare. 

Dacă vrem copii nerăzbunători atunci să 
n u-i prea giugiulim. Când cad să nu batem 
scaunul, căci atunci copilul crede că el nu e 
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de vină, ci altul, pe care caută apoi să se 
râsbune. 

c) Trecem acum la greşelile ce le fac 
părinţii în privinţa credinţei în Dumnezeu. Un 
tată bun, o mamă bună totdeauna va învăţa pe 
copilul său zicându-i: iubitul meu Ionel, tu tre-
bue să mă iubeşti nu numai pe" mine, ci şi pe 
Dumnezeu, căci el ne trimite căldura soarelui, 
el ne dă râurile în care ne scăldăm, el ne dă 
florile frumoase. O mamă bună are să arate 
copilului că şi ea crede în Dumnezeu şi acea
sta o va face prin rugăciune. Copilul are să 
vadă pe părinţi rugându-se, să audă vorbindu-se 
de Iisus Hristos, de viaţa Sa pilduitoare şi de 
moartea sa înălţătoare.1) Ziua Duminicei să fie 
pentru copil alta decât celelalte zile. 

Dar mulţi părinţi nu fac aşa. 
Dacă afară tuna şi fulgera, o mamă ame

ninţa pe copilul neascultător zicând: taci şi te 
poartă bine că Dumnezeu nu auzi cum pe
depseşte? Altă mamă când copilul făcea o 
greşală mică zicea: Dumnezeu te va arunca 
în iad, căci aşa păţesc copiii ca tine 2). 

Cu asemenea obiceiuri copiii învaţă să 
aibe groază de Dumnezeu ca de ceva rău şi 
văzând o furtună se ascund cu groază în loc 
să înveţe că pl aia după furtună este binecu
vântată şi că ar trebui deci să mulţumească 
lui Dumnezeu. 

Cunoaşteţi obiceiul rău, când unii părinţi 
sudue şi înjură pe copii de Dumnezeu zicând: 
„trăznite-ar Dumnezeu", şi câte altele. Apoi 
unii înjură ca la uşa cortului, din care pricină 
dujmanii bisericei ne acuză că nu suntem 
creştini buni. De aceea unii creştini părăsesc 
biserica. Dar copiii părinţilor cari înjură nici
odată nu vor iubi pe Dumnezeu. 

Dar unii părinţi vorbesc de rău pe preot 
în faţa copiilor. Ce ne tot mustră părintele în 
predică, zise un ţăran şi fiul lui s'a învăţat să 
nu asculte predici. Un altul zise: ce să mai 
duc eu prescură Ia biserică, doar preotul are 
destul. Şi de sigur că un astfel de tată nu ştia 
ce înseamnă prescura. Mulţi nici azi nu ştiu 
ce este. Creştinii vechi, ba chiar şi împăraţii 
aveau obiceiul de a aduce daruri pâne şi vin 
înainte de Sfânta Liturghie, căci Cartea a 
doua a lui Moise zicea: „Să nu te arăţi 
înaintea mea deşert". Din pâne şi vin o parte 
se alegea pentru sfânta împărtăşire iar cele
lalte daruri rămâneau pentru săraci, văduve, 
orfani şi persoanele bisericeşti. 3) Vedem ce 

') Antonescu: Pestaîozzi şi Educaţia Poporului p: 99. 
s ) Salzmann: op. cit. p. 113. 
3) Mitrefonovici: Liturgica 1929 p. 524, 
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era în trecut, iar azi în unele locuri nimeni nu 
mai duce prescuri Ia Biserică. 

Aici vă aduc aminte că simţul de jertfă fată 
de biserică a scăzut şi acesta de multe ori din 
vina părinţilor. Aceştia în fata copiilor sunt o 
sminteală când fac cheltueli mari cu ospejele, 
iar Ia biserică duc o luminare cu un leu. 

Azi în România-Mare sunt mame românce 
cu bărbaţi streini de legea şi limba noastră. 
Unele mame şi unii bărbaţi îşi lasă totuşi co
pilaşii să înveţe lege străină, în limbă străină. 
Voi părinţilor ţineţi minte că biserica ortodoxă 
nl-a păstrai limba şi neamul. La biserica or
todoxă română să vă da ti copiii, la al cărei 
Altar ati primit şi voi închinarea. 

d) Ar fi încă foarte multe de spus, dar aici 
mai amintesc numai unele lucruri Nu • puneji 
pe copii să spună că nu sunteţi acasă. Nu dati 
bani copiilor şi nu-i învfijati să spună că i-au 
primit dela naşul etc. Căci se învaţă cu min
ciuna. Când ei fac o greşală fără să vrea, însă 
vin şi o mărturisesc, atunci nu-i pedepsit', căci 
alt um pe viitor nu vor mai grăi adevărul. Nu 
învăţaţi pe copii la lăcomie. O mamă a făcut 
prăjituri pentru masă, dar fetita cerea înainte 
de a şeda Ia masă. Mama i a dat şi fetita când 
a ajuns mare, când vedea ceva îi lăsa gura 
apă. Odată acea mamă avea oaspeţi. Dar dom
nişoara n'a putut aştepta; a întrat în bucătărie 
şi a luat prăjituri pe ascuns; din grabă ca să 
n'o afle mama ei în bucătărie a lăsat uşa des
chisă iar o pisică a întrat şi a mâncat totul1). 
Ea, de sigur, n'a rămas nepedepsită. 

După toate acestea să învătaji pruncii la 
ordine şi muncă. Copilul voeşte să se desfacă 
din faşe, spre a lucra după bunul plac. Deci 
din copilărie se vede că omul e născut spre 
muncă. Părinţii deci să muncească harnic, de-
prinzând şi copiii la muncă şi ascultare. Mai 
ales azi copiii să înveţe a da cinstea celor mai 
mari, a învăţa să fie curaţi şi harnici. 

Toate acestea le cere dela părinţi scumpa 
Românie, care are nevoe de braţe puternice. 
Tronul cere dela toţi să ne facem datoria. Deci 
înainte sub conducerea iubitului nostru Rege 
Carol al Il-lea. Să apărem legea strămoşească, 
limba şi neamul prin muncă şi încredere în Dum
nezeu. Voi părinţilor aveţi mare rol aici, 
dacă doriţi să aveţi copii şi îi iubiţi pe 
copii. Durere însă că mulţi părinţi nu voiesc 
să mai aibe copii şi se plâng că n'au cu ce 
să-i crească. Mulţi dau banii pe fleacuri, pe os
peţe, iar pentru copii spun că n'au avere. 

') Salzmann: op. cit. p. 164. 

O mamă avea zece copii şi îi hrănea 
muncind cu ziua la alţii. Cineva a întrebat-o: 
„Cum poţi hrăni zece copii? Şi mama, uitân-
du-se cu drag la copii, zise: „Pot să-i cresc 
fiindcă îi iubesc din suflet." Altul a întrebat-o: 
Câţi copii îmbraci şi hrăneşti? Ea răspunse: 
„Dacă îi iubesc, nu-i mai număr." 

Aşa să faceţi voi, să iubiţi pruncii şi să 
le daţi creştere aleasă şi atunci bine va fi de noi. 

Caro să Iii nodal nostru: treptele formale, 

ori treptele palei active? 
0 problemă bisericească, care aşteaptă rezolulre. 

Io articolul meu anterior: „Învăţământul relgiunil 
în şcoala primară", am fâcut o compa'aţ 'e între cele 2 
rr.et ade d st nete, cari se practica în şcoala noastră 
primară, la propunerea rrUgbnit, mărginindu-mă nu
mai la genera izări. Dar metoda şcoalei a tive a trep
telor psiholog ce, care tinde la reforma învăţământului 
nistru, şi care, după păreri man ft-statc ş* până acum, 
va apea urmări fun<*ste pentru b serică: t ' tbue cu
noscută în detail, arătându-i greşelile. 

Tnbue să ne dâm seama, dela încep t, că me
todul trtp ' t lor ps hologice e»te fătul unul raţionalism 
d ' ghza t al şcoalei protestante, de unde s'a importat. 
Ş precum raţionalismul protestant este sorgmtea, din 
care au izvorît sectele eretice, aşa şi metodul acesta 
al şcoalei active de origine protestantă, are să fie 
fermentul care va plămădi şi alimentă sectele religi
oase în B serica noastră Aceasta voesc să o probez 
eu acum, pe temeiul principiilor şi a lecţ unilor aflate 
în cartea domnului Nsipeanu: „Religia pentru copil11. 

Principiile, imitate după Scharrelmann, sunt a-
cestea 3: 1. povestirile să fie cât mal amănunţit'', pâ
nă la saturaţie, ca povestirea să fie Intuitivă şi cu 
viată. (Observ aici, că acest principiu de dragul for
mei, jetfeşte esenţa). 2. Condiţia a doua a urzelii po~ 
veştilor e: motivarea îmbelşugată a succesiunii acţiuni' 
lor, scenelor şi tablourilor Credincioşi acestui principiu, 
pedagogi, cari îi urmează, născocesc tot felul de lu
cruri fantastice, denaturând adevărul. Se va vedea a-
ceasta din exemplele, ce urmează despre facerea omu
lui şi despre potop. 3. A treia condiţie pusă de Scharrel
mann e, ca povestirile rel'gtoase să fie străbătute de 
duh copilăresc şi să ie modernizam cu lucruri şi detai-
lun, ca şl când s'ar petrece acum. E cert, că d. N si-
peanu nu-1 aprobă pe Scharrelmann în exagerări ca 
acestea: să vorbească de automobile, biciclete, jurnale 
ş. a. Şi mai zice dânsul, că cu toate acestea condiţii, 
adevărul biblic trtbue respectat. Dar vom vedea, că nu 
se ţine de cuvânt şt aceasta — cred — pentru liber» 
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tatea nemărginită, ce i-ge lasă învăţătorului de-a a-
mănunţi povestirile. 

încă o declaraţie preţioasă mai face d.NIsipeanu, 
de care avem să ţinem cont. Zice „Ca să-i facem pe 
copil să Iubească Biblia, când va fi pentru ei vremea 
s'o iubească, trebue, la început, să It-o îmbrăcăm în 
colorile plăcute copiilor". Vom vedea însă, că dela tot 
ce s'a afirmat în aceste principii, în practică se ajunge 
tocmai la contrariul. 

Să ne vorbiască acum unele exemple din lecţi-
unile şi poveştile d-lui Nisipeanu. 

Despre facerea celor dintâi oameni. Dună o in
troducere de stil înflorit z'ce, că Dumnezeu s'a bucu
rat de faptur le sale, dar nu eră nime cu care să vor
biască $i să-i samene Lui, dar să i şi ajute Aşa a 
ajuns să facă corpul omului dlntr'un bulgăr de pă-

* mânt. Şi când eră gata, cu paiul ce-1 gâst jos pe 
pământ, i-a suflat duhul. Dupăce astfel 1-a înviat, 1-a 
numit Adam. Iar ca să nu se plictisească îi făcu soa
ţă, pe cea dintâi femee, pe care o numi Eva. Inchee-
rea o face cu reproducerea şi desemnuri de oameni 
pe tăbliţe şi caete, tăeturl de foaifeci, modelări de 
humă. 

Întrebăm: de ce nu eră mai bine, ca în locul 
acestor a>ţuni fără rost, să-l fi învăţat pe copii a 
cunoaşte: în ce stă asemănarea ini Dumnezeu cu omul, 
dupăce le-a spus, că vota o fiinţa asemenea Lui, fără 
care explicare elevii sunt de credinţă, că şl Dumnezeu 
are corp ca omul. Şi de ce bine e modernizarea, că a 
suflat duhul cu paiul, pecând atunci nu puteau ft pate? De 
ce nu eră bine să spună, că pe femee a făcut-o din 
coastea lui Adam şi că 1-a binecuvântat, apoi că i-a 
aşezat în rai, tot momente importante, uşoare şi in
teresante. De ce sunt mai de valoare f gurile tăiate 
cu foarfecile şi de ce nu dă vr'o învăţătură rel. mo
rală? Deci ce rămâne pentru viaţa practică? 

Despre potop După o Introducere mai lungă 
ajunge să spună, că fiind oamenii răi, Dumnezeu le 
trimitea pe câte un înger, iar copiii de pe străzi stri
gau după el şi oamenii râdeau. Altă dată luându-1 în 
râs îl loveau cu pietri ş! atunci fugeau îngerii laNoe 
pentru adăpost. Dumnezeu însă, îmbrăcat în haine de 
cerşi tor, s'a dus în oraş, unde după multe păţenii rele, 
a mers la Noe, care, dacă I-a primit bine, i-s'a arătat 
în haine strălucitoare, din care Noe a cunoscut, că e 
Dumnezeu, apoi i-a spus să-şi facă corabia, etc. 

întreb: Cum se potr veste cu adevărul istoric, că 
Dumnezeu a trimis pe îngeri la popor şi i-au bătut 
cu pietri, iar El s'a făcut cerşitor? Când vor ceti, 
odată, elevii aceştia, hiblia şi vor află adevărul, de si
gur vor zioe, că: catihetul lor, în deosebi fiind preot, 
e un mincinos şi nu-i vor mai dâ crezământ. Iată o 
credinţă zdruncinată Şi aceasta pentru principiile 
şcoalei active ca povestirea să fie amănunţită, moder
nizată şi străbătută de duh copilăresc. Dar nu se ex
trage nici o învăţătură rel, morali. 

Despre loan Botezătorul. Această „poveste clasică*, 
fără nici un fond, şl de 3 ori aminteşte de luleaua lui 
Matei, carele vorbià cu vecinul său, când acesta voia 
să meargă la Iordan, să-l asculte pe loan. Copiii 
absolut nu au ce învăţa din ea. Numai ca să fie mo
dernizată trebuia pusă în funcţie şi luleaua Iui Matei, 
deşi cu certitudine putem afirma, că pe vremile ace
lea nu vor fi cunoscut luleaua. 

Nunta din Cana. Această „poveste clasică" e 
dintre cele mai Interesante. După o Introducere, care 
dâ să se înţeleagă, că nuntaşii veneau dela biserică, 
iar copiii îi priviau d'n fereşti, o femee întreabă pe 
bărbatul său : „Cine e femeea, care merge după mire ?" 
„E mama miresei, o chiamă Maria. Lângă ea e tatăl 
mirelui" răspunse ei. „Dar cine sunt oamenii cel mulţi, 
cari vin acum?" întrebă ea iar. ,Uite vezi pe bărbatul 
acela înalt, palid, cu ochii limpezi, strălucitori? E fra
tele miresei, Iisus din Nazaret N'ai auzit până acum 
de el?" întreba bărbatul la rându-i. 

Am citat destul. Şi din acestea să vede, că iisus 
în „povestea" aceasta „clasică" e prezentat ca frate 
al mirese^ prin urmare, El şi mireasa sunt fiii Măriei» 
— deci fii al aceluiaşi tată pământean. — Iată cum 
şcoala acttvă, prin „poveştile clasice" poate propaga 
eresia, anume: prin libertatea nemărginită, ce se lasă 
învăţătorului de a amănunţi povestirile. 

înmormântarea lui Iisus Pentru multele amănunte 
copiii nu-învaţă a cunoaşte mal mult decât că, cei doi 
bătrâni, pe cari nici nu-i numeşte, însoţiţi de servitori 
şl cu ajutorul femeilor, rudenii a lui Iisus, îl ridică 
de pe cruce şi-1 pun în mormânt. Atâta tot. Nici o 
amintire despre cum ostaşii constataseră moartea lui 
iisus, nici că losit şt Nicodim au cerut pe Iisus deia 
Pilat, nici cum Iudeii cerură păzitori dela Pilat şi că 
au pecetluit piatra. Deşi aceste momente, toate inte
resante, valoareazâ mai mult decât toată puzderia de 
cuvinte a unui stil înflort din povestea d-lui N«si-
peanu, din care copiii se aleg cu singura cunoştinţă, 
că l-au luat de pe cruce şi l-au pus în mormânt. 

Iată, acesta e fondul tuturor poveştilor, precum 
aflăm la lecţiunile ultime, d. e. învierea lui Lazan 
Intrarea tn Ierusalim, Judecata, Patimile şl Moartea Iul 
Iisus. Sunt ca bucăţi frânte dlntr'un roman, cari nu 
prezintă uşurinţa aflată ia poveştile clasice şi ca la 
înmormântare prin detailuri „până la saturaţie" descrie 
unul şi acelaşi moment. 

Prin lecţiuni de felul acesta, numai celce au vrea 
nu ar putea înţelege, că catihetul nu poate atmge 
scopul fixat de pedagogie, care cere, ca învăţământul 
să fie educativ, promovând cultura minţii şi a inimii, 
Apoi neavând învăţături abstracte, pentru aplicare la 
viaţa practică, nici nu va creşte oameni de caracter. 

Dar, afară de acest cu zur, răul cel dintâi şl cel 
mai mare, pe care-1 produc .poveştile clasice", e s te : 
propagarea eresiei prin ele însăşi; iar în al doilea rând, 
pentru împrejurarea, că ajungând elevii a fi bărbaţi 
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şi atunci vor afla din Sf. Scriptură, că adevărul istoric 
e cu totul altul, decât cel profesat de catihet, îndeo
sebi fiind acesta preot: foarte uşor se vor lăpăda de 
el şi de credioţa, care până aci i-a înşelat. 

E'à fatal ca principiul. detaUăril şi modernizării 
nelimitate să-1 predispună pe d. N sipeanu la aceste 
aberaţiuni. Pentrucă: tot ce e nelimitat dace la exces-
iar acesta duce la neprecalculată primejdie. 

Constat, că primejdia aceasta s'a semnalat şi 
din alte părţi Părintele protopop, Tr. Obian, în con
gresul misionar din an. tr. ţinut în Cernăuţi, a inzistat 
şi Congresul a hotărât, să se ceară Sfântului Sinod 
sistarea predării religiunii prin cărţile de cetire. Iar 
„Foaia Diecezană", tot în anul trecut, a scris un arti
col foarte just, în acest merit, care s'a reprodus şi în 
„Candela" tot în anul trecut. 

Să sperăm, deci, că Sf. Sinod al Sfintei noastre 
Biserici, precum a ştiut să în frâne propaganda eretică 
delà „Cuibul cit barză", va pune frâu şi aberaţiunilor 
şt b'asfem Hor, ce le propagă şcoala activă a d-lui 
Nisipeanu la propunerea religiunii. 

Preot, Nicolae Crişmarlu. 

Mercuri la 4 Martie s'a făcut în faţa sfântului 
Altar al B sericii din Ş staroveţ, — după aducerea jertfei 
Liturgiei mai nainte sfinţ te prohodul asupra osămtn 
telor părintelui Gheorghe France^cu, preotul comune, 
răpus de o boală cu sfârşit repentln. 

In jurul coşciugului lui, acoperit cu coroane de 
flori, s'au strâns, pe u i timp aspru de iarnă, prietenii, 
cunoscuţii şi poporul. Ardeau trist luminările în jurul 
lui, ca ş< amintirea lui în suflete. Plângea cântarea 
împreună cu dragostea pentru el din atâtea inimi şi 
se înălţa fumul de tămâie împreună cu rog le iubito
rilor săi colegi nreoţii Groza, Popa, Debâu, Dehelean, 
Hereţ, Logojan, Faur; Marca şi-Dumitru. La căpătâiul 
lui se sbâtea în spasmurile durerii îndoliata tineră 
soţie, şl se mistuia într'o durere mută bătrânul tată. 

h sfârşit se alină şl jalea cântărilor făcând loc 
cuvântării arbimandritului-profesor ponttficant Dr. Ius
tin I. Suclu, care rosteşte în numele Bisericii cuvânt 
de amintire, de mâgăiere şi de despărţire pentru tot
deauna dela cel ce fusese o candelă vie a sfântului 
Altar, un soţ şi fiu bun, unicul sprijin al bătrânului 
său tată. 

Accentuiazâ vârsta prea tânără a răposatului 
(39 ani), pentru a se despărţi de vieaţă şi abia începută 
Iul pastoraţie, pentru a-şi părăsi turma. Arată, că îm
prejurările vieţii l-au dus la alte cariere, ca să revină 
totuşi Ia chemarea Ini. I! regretă ca pe un inteligent 

îndrumător, care lasă în urma lui o biserică renovată' 
Dar acum neastâmpărul lui sufletesc s'a alinat. 

La mormânt i-se face o duioasă despart re şi 
comemorare a jertfelor lui pentru Biserică şi neam de 
către reprezentanţii diferitelor instituţiuni şi ai popo-
rolui. Vorbesc cu pietate directorul silvic Pascu şl 
funcţionarul silvic Gh. Bunea, un consătean, învăţă
torul Demetrescu din Cuveşdia şi notarul comunei I. 
Bunea. Astfel s'au înhumat osămintele preotului blând 
şi român bun, ce a fost GheoTghe Francescu, care s'a 
învrednicit, în scurta lui activitate preoţească de numai 
5 ani, de a purta numele cel mai frumos, de părinte 
al poporului său. 

Fie-i ţărâna uşoară şi amintirea binecuvântată I 
Doamne, primeşte sufletul lui! 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Un baptist falsifică bani. U i „pocăit," ea numele 

loan Sttfânescu din Câoruţa, s'a cugetat că până va 
ajunge să primească şi el câţ>va dolari pentru că s'a 
lăpădat de Eserica lui Cristos, sâ-şl facă singur bani. 

S'a pus. omul nostru în legătură cu un ţ'gan 
din Secas (Criş), căru a i-a dat 3000 lei, să procure 
material din care să facă bani de aur. Ţiganul s'a exe
cutat şi a făcut vre-o. 400 piese. 

Cei doi pretem însă au fost descoperiţi. Jandar-
măria i-a pus în arest şi azi câteva piese de bani şi 
celelalte, topite.de frica răspundere!, sunt la parchet-

Doarme de 15 ani. Cetim în „Foaia interesantă" 
o minune întâmplată în Rusia în oraşul Petrograd. 
Intr'un spital din acest oraş era un soldat care su-
feria de boaia somnului de 15 ani. A fost rănit pe 
front şl spăriat de moarte de spargerea unei granate 
uriaşe în aproprierea lui. A fost dus în spital, unde 
după puţine zile, a căzut într'un somn adânc. Doctorii 
credeau că se va trezi. începură a-1 hrăni mâestrit, 
aşa cum sunt hrăniţi aceşti bolnavi şi în acelaşi timp 
a l lecui de ranele ce purta Dar vremea trecea şi 
omul nu se mai deştepta. Şi-au trecut 15 ani de a-
tuncl, derând doarme, fără să ştie nimic de sine. 

In vremea din urmă bolnavul începu să se mişte 
şi într'o zi îşi deschise ochii şi se trezi. Doctorii au 
spus că sănătatea sa era destul de bună. El începu a 
primi hrană mal întăritoare şt după trei zile 1 se dete 
voie să se ridice din paf! Celor din jar H "s*a dat 
poruncă să nu-i spună de când e el aci. Şi când 
doctorii începură a vorbi cu el, el nu bănuia că s*ar 
afla în această odaie de spital de 15 ani. 

într'o zi începu a-şi lega firul gândirii de acolo 
de unde se rupsese şi întrebă că ce mai nou pe front? 
Şi când i se spuse cum stau lucrurile cu el, se minună 
foarte. „Erai de 24 ani atunci, şi azi eşti de 39". Şl 
ochii nenorocitului şe umeziră de lacrămi. A fost con-
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dus să vadă oraşul, şi spunea că tare-*! schimb*t de 
eam îl ştia el şi atunci era mal fumos Petr.gradul 
ca acum. Credem şt noi asta. 

Lumină de sare. Gazetele aduc vestea că un în
văţat a descoperit un nou mijloc de luminat, folosind 
adecă sare în ioc de petrol El spune că cele două 
părţi, din care e formată sarea, desfăcute duoă o a-
numită rânduială, dau dinele o fla.âră uşoară. Ajutată 
pe cale măestrită flacăra dată de ele va f mai tare. 
Dacă o aşezi într'o maş'nărie închisă, din care e s.-os 
afară aerul, acolo flacăra dată de cele două materii, 
numite clor şt natriu, e cfrar foarte puternică şi dă o 
lumină frumoasă. Şt e vorba că acea lumină e de 20 
de ori mai ieftină, ca lumina ce o folosim noi azil 
Asta înseamnă, că atunci când acest lucru se va dovedi 
bun şl în întrebeinţarea de toate zilele, am avea o lumină 
neasămănat mai ieftină ca lumina de petrol sau elec
trică de azil 

Jertfa României în răsboi. De curând a ieş't dela 
tipar o earte scrisă de un ofiţer francez, care a făcut 
socoteala amănunţită a tuturor morţilor din marele 
răsboiu dela 1914—1919 Socoteala arată că Franţa a 
avut 1.393500; Anglia »69 046: Italia 394.114; Româ
nia 410 u66; Serbia 396000; Statele Unite 114000; 
Belgia 44000 morţi. (Lipseşte Rusia care n'a fâcut 
statistică) Socotind după numărul locuitorilor, morţii 
din răsboiu al statelor Antantei sunt in Franţa 1 mort 
la 27 locuitori; Anglia 1 la 57; Ital a 1 la 78; România 
1 la 17; Serbia 1 la 32; Statde-Ualte 1 la lOOU; Bel
gia 1 la 150. 

Din aceasta se vede că România a avut cel mai 
mare număr de morţi în marele răsboi. 

învinuire fioroasă O arătare nemaipomenită a făcut 
diregâtorilor femeia Sevastiţa lonescu din losupeni, 
jud. Iaşi. Numita învinuieşte pe soţul ei, că prin lea
curi bâbeştic ar fi provocat un somn greu fetei sale 
Elena în vârstă de 16 ani, care era bolnavă şi apoi, 
măcar că fata era în viaţă, a îngropat-o. Faptul, ce a 
fâcut pe tatăl să şi ucidă copila, ar fi moştenirea pe 
care o mătuşă a lăsat-o fetei Rămâne de văzut, dacă 
arătarea este întemeiată. 

Furtună Apele mărilor răsvrătite încă nu s'au 
liniştit. Se crede că în adâncul mărilor s'au întâmplat 
sguduiri uriaşe, cari au făcut mare turburare în ape. 
O furtună mare a bântuit în zilele trectue în marea 
Mediteranâ. Unul din marile vapoare italiene „Como'-
dogalio" s'a isbtt de stânci şt s'a înecat. Alte teleg 
rame dau de veste că un vapor ergl^z cu cărbuni 
s'a înecat în apele Greciei. Asemenea „Dohodak" al 
iugoslaviei, care plecase cu mărfuri din Constanţa, şi 
un vapor grec plecat tot cu mărfuri spre Italia. Oa
menii au fost scăpaţi de alte vapoare, ce le-au venit 
în ajutor, dar mărfurile s'au pustiit. 

0 carte de valoare cu preţ redus. Valoroasa 
carte: „O mie de pilde pentru viaţa creştină" 
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scrisa de P. Sf. Episcop G îgorie, în colabo
rare cu profesorii Nicolae şi Gheorghe Popò-
vici, se vinde de azi înainte cu preţ scăzut. 
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Credinţă C a r e L u c r e a z ă 
D e P. Sf. Sa Crigorie Episcopul Aradului. 

O carte de 100 pagini, cuprinzând chemări 
către laici şi dorici. 

Cercetătorii vieţii noastre bisericeşti ortodoxe vor 
găsi aici bogat material pentru apostolatul laic în bi
serică. Azi, în zodia masselor, laicii trebuesc atraşi tot 
mai mult în sfera de activitate a Bisericei. Cartea a-
rată întreg terenul de muncă al laicilor, aducând argu
mente şi îndemnuri nepreţuite. In mijlocul lâncezelei 
de azi, ea este nu numai un stimulent spre optimism 
şi cooperare cu forţe organizate, dar şi un îndrumător 
al preoţilor în activitatea pastorală. Este de dorit ca 
preoţimea să o răspândească cât mai mult între inte
lectuali, spre a i câştiga pentru opera mântuirii, mai 
ales că alte confesiuni din ţară se razimă pe munca 
misionară a tuturor forţelor. Citind această lucrare, 
fiecare preot işi va potenţa zelul. 

Cartea aceasta a P. Sf. Episcop Grigorie era 
absolut necesară spre a îndemna pe laici şi preoţi la 
apostolatul faptelor şi organizărilor întemeiate pe 
muncă conştientă ortodoxă. 

P r e ţ u l 30 l e i e x e m p l a r u l . De vânzare la 
Librăria Diecezană Arad, Pavel Suru, Cartea Ro* 
mânească din Bucureşti şi la diferite hbrăriii 
eparhiale. 3—6 

Dr. Nicodim Mitaş: Canoane le Bisericii ortodoxe, 
însoţite de comentarii. Voi I, Partea II (Canoanele si
noadelor ecumenice). Traducere făcută de Uroş Ko-
vmcki protoiereul ortodox sârbesc al Aradului şi Dr. 
Nicolae Popovici profesor la Academia teologică dld 
Arad. P a g 574. Tiparul Tipografiei diecezane din Arad 
Preţul 300 Lei. 

In Biserica noastră se simţea mult trebuinţa dd 
a avea o bună traducere a canoanelor în vigoare şi 
o interpretare a lor, care să stea la ntvelul ştiinţei teo* 
logice de astăzi. Traducătorii lucrării prezente, dapăce 
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în anul trecut ne-au dat în partea I din voi. I canoa
nele apostolice, acum, pnn publicarea părţii a doua din 
acelaş volum, ne dau textul tuturor canoanelor sinoa
delor ecumenice. Traducerea este făcută într'o limbă 
clară, lipsită de obscurităţile din traducerile mari vechi* 
La flecare canon sunt arătate şi canoanele paralele, 
cari tratează despre aceeaş chestiune canonică şi apoi 
urmează tălmăcirile amănunţite aie lui Milaş, cari lă
muresc detailat chestiunile din toate punctele de ve
dere, cu refrrire atât la literatura teologică răsăriteană, 
cât şi la cea apuseană Indexul detailat despre toate 
materiile şl numirile cuprinse în întreg volumul prim, 
care este pus la sfârşitul căiţii, uşurează foarte mult 
întrebuinţarea cărţii şi găsirea tuturor chestiunilor ca
nonice cuprinse în canoanele apostolice şl îu canoa
nele sinoadelor ecumenice. 

Cartea aceasta va fi de mare folos practic şi teo
retic pentru clerul nostru, cât şi pentru toţi ceice do
resc să cunoască şi sâ aprofundeze adevărata concep
ţie de viaţă a Bisericii ortodoxe răsăritene. Se poate 
comanda la Librăria Diecezană din Arad, precum şi 
Ia alte librării din ţară, trimiţându-se pe lângă preţ 
şi 10 Le) pentru porto. 

Onoratele Redacţii ale revistelor, cari au 
binevoit să publice bibliografia prexentă sau altă 
recenzie asupra cărţii „Canoanele Bisericii ort...'1, 
sunt rugate a ne trimite un exemplar din nu
mărul respectiv. 

Librăria Diecezană ort. rom. In Arad. 

Parohii vacante* 
Conform rezoluţiunii Vener. Cansiliu eparhial ort. 

român dm Arad No. 191/931, se publică concurs pen
tru îndeplinirea parohiei vacante dtn comuna Măde-
rat, protopopiatul Ş riei, cu termen de 30 de zile delà 
prima publicare în organul eparhial „Biserica şi Şcoala." 

Venitele parohiei sunt: 
1. Folosinţa sesiei parohiale în extenziunea ei 

de 32 jug cad. 
2. Folosinţa gradinei parohiale. 
3. Stolele şl birul legal, care se ia în concurs 

din oficiu. 
4. întregirea dotaţiei preoţeşti delà Stat, pe care 

parohia nu o asigură. 
Alesul va suporta toate impozitele după bene

ficiul preoţesc şi va catehiza elevii şcolilor primare 
din loc, fără nici o remuneraţiune delà comuna bise
ricească. Va predica de câte ori va fi Ia rând în ser-
viciul divin. 

Parohia este de c lasa p r imă . La concurs se ad
mit numai reflectanţi cu cvahficaţiune pentru parohii 
de clasa primă. 

Cererile de concurs, însoţite cu documentele ne-

{ ce sare şl adresate Consiliului parohial ort. rom. din 
Măderat, se vor înainta în termenul concursului — 
Oficiului protopo^esc ort. român din Siria, jud-ţul 
Arad; tar concurenţii — conform §»lui 33 al Regula
mentului pentru parohii — se vor prezenta în sf. bise
rică din Măderat pentru a arăta dexteritatea în cele 
rituale şi oratorie. 

Concurenţii din alte Eparhii vor anexa la cere
rea de concurs şi aprobarea Pr. Sf Sale Părintelui 
Episcop Eparhial de a putea concura la această parohie. 

Mâderat, 14 Decemvrie 1930. 
Consiliul parohial ort. rom. 
In înţelegere cu: Mihaiu Lucuţa protopop. 

- • - 1 - 3 
Pentru îndeplinirea parohiei, devenită vacantă 

prin încetarea din viaţă a preotului loau Plavoşin dtn 
Timişoara Pr. Mihaiu (Mehala), se publică concurs cu 
ter Tien de 30 de zile, socotite delà prima apariţie în 
organul d'ecezan .Biserica şl Ş oala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Una sesle parohială constatatoare din 32jugh. 

pământ arabil. 
2. Birul legal. 
3- Stolele legale. 
4. întregirea dotaţiei preoţeşti delà Stat 
Preotul ales va suporta toate imposUele după 

beneficiul din parohie. Va servi şi va predica regulat 
în sf. Biser<că, când va fi cu rândul, iar Ia sărbăto
rile mari preoţii vor servi împreună. Va catehiza la 
şcoala primară şi cea de ucenici fără altă renumeraţle 
din partea parohiei. 

Preotul ales se obligă mal departe a respecta 
decizia consiliului parohial delà 22 Februarie 1031 din 
Tlmişoara-Pr. Mihaiu (Mehala), privitoare la arondarea 
din nou a parchnlor pentru eliminarea disproporţiei 
numerice de case şi familii, ce ex stă de prezent între 
cele două parohii. 

Parohia fund de clasa p i mă, delà recurenţi se 
cere să aibă cvaltficaţiunea regulamentară, 8 clase li
ceale şi bacalaureat şi cvalificaţlune preoţească de 
clasa primă. 

Cei doritori a competa la acest post, se vor pre
zenta, în cutare Duminecă sau sărbătoare, în sf. Bi
serică din comuna Timişoara-Pr. Mihaiu (Mahala), spre 
a-şt arăta destoinicia în cele rituale şi oratorie, con-
formându-se strict § lai 33 din Regulamentul pentru 
parohii, iar cererile însoţite de anexele necesare, adre
sate consiliului parohial din Timşoara-Pr. Mhaiu 
(Mehala), le vor înainta în termenul on ursual oficiu
lui protopopesc ort. român din Timişoara. 

Cei din altă dieceză vor cere prealabil Binecu
vântarea Prea Sf. Sale Părintelui Episcop diecezan, 
spre a putea recurge. 

Timişoara-Pr. Mhaiu (Mehala) din şedinţa con
siliului parohial, ţinută la 1 Martie 1931. 

In înţeleg-ie cu Dr. Patrichie Tiucra m. p. pro* 
topopul Timişoril, 1—3 

Redactor r e s p o n s a b i l : SIMION STANA. 




